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Esame di Analisi matematica I : esercizi

A.a. 2020-2021, sessione estiva, secondo appello

COGNOME NOME

N. Matricola Anno di corso

Corso di S. CUCCAGNA

ESERCIZIO N. 1. Sia X un sottoinsieme non vuoto di ZZ.

• Si dimostri che se supX < +∞ allora esiste maxX.

• Si dimostri che se inf X > −∞ allora esiste minX.

• Si dimostri che se esiste minX e se n ∈ X ⇒ (n+ 1) ∈ X allora X = ZZ ∩ [minX,+∞) .

STAMPATELLO LEGGIBILE

sia S-isupX.ee fissiamo
✗
•
c- X

.
Allora ✗ = {✗ c-✗ : # ✗ a- S } è finitoed ha

mai Y .
Se

y c- Y ovviamente ysmoiY.se
✗ c- ✗ \ Y altro ✗ < ×

. Emory . Quindi
me ✗ = maxi

.

Si può o ripetere con opportune
modifiche , oppure si

può definire 4=4 - × : ✗ c-X }
.

Altri

wf✗ = - rupy < +o
.

sia moxy doti dalle mani
morte

. Allen - muy = anni ✗
.

sia no - mi ✗ e pensiamo

✗ = { n - no
: n c- ✗ } F- { 91,2, . _ _ . }

Allora È ) ✗ 70

se m - n - n
.
c- Y⇐> n c- ✗ ⇒ nasce ✗

⇒ mtl - nti - no C- Y.

⇒ per il principio di induzione applicati
a { 91,2

,
.

-
-} che µ = { 92,2 , . . _ te e che

✗ = { mano : m c-YI che ✗ = { no , noti , _ . . . . . }
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ESERCIZIO N. 2. Studio della funzione definita da

f(x) =

∫ x

0
e

1
t
t+ 1

t− 1
dt.

• Si determini il dominio di definizione;

• i limiti agli estremi del dominio di definizione ed i particolare se ci sono rette asintotiche;

• eventuali punti di massimo e di minimo;

• convessita’ e concavita’.

g. ( ti

Domf =L- • '☐
si noti che per × > o la

fungaia glt ) non
è integrabile in [qx] ( novità

lui
g- → ot FÈ = -È Invece , morto gia) = 0 ,
risulto geco ( (-0,03)

. Quindi gltl è integrabile i

bin
+→ a- f- (× ) = f- (a) = o . Notare che lui gli , = ,

È ☐ ¥+0

1- → - o

per ✗→ - no
, f- ( +1=1×(1+0121)

☒ t.co te . tento ⇒ glt) 71 per ✗ < to

f- ( = !
"

glt ) dt + fighi dt E ftp.ltidti-xt-j → -

no

ai
✗→→
¥ ' È ""lyj.ae?-x#i--z.flx1-x--E(gcH-Ndt .

Ora glt ) - s =
È (IIII) - ef-i-ett-z.ee?-z-gi-zl1i-oik-I)--7-l1+ok-Dl7-I

)

non è integrabile vicino a
- •⇒ linfa) -✗ ⇒• ⇒ muniti reltnanntotnn

+→ - no
ce

_ a

f-
"
(×) = e

#
ITL-2 = o non ✗= -1 f-

'

(×) < o un
✗ c- C- 2,0 )

Ècxl > o non ✗ < -2
. -1 punti di moxoholhtr Ethan

ehhtnr punti di minimo
f:(D= °

_

.

c-
"

in -- e:[ E '

•
+ ] = [÷ - È.it =

= e
#

.

⇒-à
(-Ftt - 2×4 '

che ha zeri ✗ = ± Te .

.

L' unico che ci urtano a ✗ = - fa ,
che e' l' unico

f- leur



Commento
.

La funzione

glt) =
È III. .

ha un grafico della

÷tÈ
Per × > o

,
nell' intervallo (o ,×)

,
non è

mteauhle in sonar uipwpiw nuclei , come spiegato sopra
non è integrabile vicino a 0 sulla destra

.
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ESERCIZIO N. 3. Sia f : [0, 1] → IR integrabile per Darboux in [0, 1].

• Si dimostri che se f(x) ≥ 0 per ogni x ∈ [0, 1], allora
∫ 1
0 f(x)dx ≥ 0.

• Sia f ∈ C0([0, 1]), f(x) ≥ 0 per ogni x ∈ [0, 1] ed f diversa dalla funzione nulla. Dimostrare che∫ 1
0 f(x)dx > 0.

• Dimostrare che se g : [0, 1] → IR differisce da f solo nel punto 0 e se pertanto in (0, 1] abbiamo f = g,

allora g ∈ L[0, 1] e
∫ 1
0 g(x)dx =

∫ 1
0 f(x)dx.

STAMPATELLO LEGGIBILE

sin Da : ×. = o < . _ - - < ✗sia una decomposizione .

4741 da supplica ) ;D variato tutte le deaprbigioilzt.ba )
= È (×

,
-xs.jintfltxr.is]) 70 ⇒ si fa, dxz 0

J=L ne

sia y te . f- (y) > 0 .

Allora 7 un interallr I c- [91
] te

. f- 7£ fly ) in

I. sia A una decomposizione ×. = a c- - -< in-7 te
.

I= [×
," ,

%
.
]
.

Allora Sitfcxids 7s (D) = È
,

(×, -×, _ ,) riff ([×, _ , / ×,] )

7 (✗s
.

- ×
, .
-
a) inff (Esa , , Io] ) 7 & .- ✗so- i) f¥ > o

Non e
' iruhthvr suppone che g. lol > f- là . Allora

gcxl - f- (×) = { 8
'" - fa)» ma + = .

yO
ne ✗ 20

Alla g- 1- e
' decorati ed è quindi integrabile in [0,23

⇒ g c- LEI]
.
Inoltra g- fzo ⇒ È (g- f) dai 70 .

sin da la decomposizione di temi interrotti uguali
di lunghgga zn

Allarmare g-f, Slam) = È (×, -×, ..) sup (g-f) ( [×, -it,]
'

=

j=L

= ( × ,
- ✗a) up

( g- f) Ea , ✗D) = ( × ,
- Xo ) @ Io) - fi» )

1

= % (già - fai)zf@-f)di zo km .
Per n→ + - segue

chi

{È- f)⇒



Nella mentr domando si poteva procedere

anche come segue, applicando il Teor _ fondi
del calcolo

.

F- cioe tt ✗ c- [ad abbonò

FLH ÷ [ fctidt 70
F-

'

e) = f- (×) 70 ¥# [0,1] visto che

5- c- colto , 2] ) .

Se ora F ( s) - O allora FAI ⇒ ttxelqi]

( visto che f- '
zo e f- (a) =D

Ma questo implicherebbe F-
'
CH -o ¥ ✗c-[ai]

⇒ fidano ¥ ✗ c- [ 0,1]

Falsi per ipotesi .
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ESERCIZIO N. 4. Sia f(x) = sin(x2) + cos(x2):

Calcolare tutti i punti di McLaurin f(x).

ESERCIZIO N. 5. Sia f(x) = sin x
xp .

• Stabilire per quali valori di p > 0 la funzione f e’ integrabile in (0,+∞).

• Dimostrare che
√
x sinx non e’ integrabile in (0,+∞).

mi = È!- si' , ;
+di "" ) ↳ ✗ = È C-di yè÷: +di

" )

= È c-Di LÌ , + o ( y
"+)= Fitti

" i.
+04 ""1

.

fai -_ È C-Di
+[ c-1)iÈ÷ , +di"

") = padri + ok
""

s = o
j IO

n

fin - È
.

C-Di Èg : +È C- 1) È÷
.

+ ok """) = panna ) + dx
"")

se c'è integwhhti abbassi {
'→

f-G) =Sjf G) di +[9- (×) di

[ Ù÷ dx è integrabile per ogni p >o , come
si vede istigando

per porte come nel cor p = ' . Invece per [Ùn÷ dx
abbiamo lui

↳è
sÌ

= a ⇒ ci è intagliato' esattamente n
¥-1 ftp.ic-lkqig) , cioè pe

p -1C 1- ⇒ PCZ
.

{RE si xdx = - { Rxtrcrosx)
'
di = -Ècosette :{RII dx

siccome risulto II c- Licata ) e quindi lui f.Ruiz dx
pista

viste ed è finito e siccome lim TÈ cos LR ) non esiste
,

R→ + o

segue che bin fortuna dai non
esiste e mini

post-

F- rinx non è integrabile ri ( o
, +
d.


